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С Т А Н О В И Щ Е 

 

От: проф. д-р Ваня Петрова Иванова 

Катера „Икономика“, Стопански факултет , СУ „Св. Климент Охридски”. 

 Професионално направление 3.8 Икономика (Микроикономика, 

Макроикономика, Междумародмна икономика) 

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в ПН 3.8 

Икономика (Счетоводство: корпоративна отчетност; приложение на 

информационните технологии – на български и английски език) за 

нуждите на Стопанския факултет. 

 

Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен в ДВ, бр. 24 от 17.03.2023 г. за нуждите на 

катедра“Финанси и счетоводство“ на Стопански Факултет. Участвам в състава на 

научното жури по конкурса на основание Заповед РД 38-217/27.04.2023 г. на Ректора 

на СУ „Св. Климент Охридски”. 

Кратка информация за кандидатите в конкурса 

В конкурса участва единствен кандидат доц. д-р Елеонора Петрова Станчева-

Тодорова. Представените документи са изготвени съгласно изискванията на ЗРАСРБ 

за заемане на академичната длъжност “професор” и Правилника за условията и реда за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. 

Климент Охридски“.  

 Доц. д-р Елеонора Станчева-Тодорова е завършила средно образование в АЕГ в 

Бургaс, а след това е изцяло възпитаник на СтФ на СУ. Последователно преминава 

през бакалавърската програма „Икономика“, магистър от МП „Макроикономически 

анализи“, доктор по икономика(2007)и доцент в катедра „Финанси и счетоводство“ от 

края на 2014 г.  
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Води лекции по различни дисциплини, всички в областа на счетоводството – 

въведение в счетоводството, финансово счетоводство, финансово отчитане на 

български и английски, пред студенти както в ОКС“Бакалавър“, така и в 

ОКС“Магистър“. Освен това тя е лектор в „АФА Академия“, където преподава 

Международни стандарти за финансово отчитане. Доц. Елеонора Станчева-Тодорова е 

участвала и като член на екипа и като ръководител на няколко университетски 

проекта. 

Както от придобитите образователни и научни степени, така и от богатия 

преподавателски опит на доц. Станчева-Тодорова личи нейната солидна подготовка и 

развитие по тематиката на обявения конкурс. 

Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Според справката за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 

26 от ЗРАСРБ за ПН 3.8. Икономика за заемане на академичната длъжност „професор“ 

доц. д-р Елеонора Станчева-Тодорова преизпълнява многократно количествените 

критерии – при минимум 550 тя има наде 1000 точки, както следва:  

• показатели от група А – дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ 

– 50 точки;  

• от група В – хабилитационен труд, монография – 100 точки; 

• от група Г – монография, вкл. която не е представена като основен 

хабилитационен труд и публикации (студии, статии, доклади и др.) в различни по ранг 

и вид научни издания – 282.5 точки; 

• от група Д – цитирания и рецензии в научни издания – 650 точки; 

• от група Е – научно ръководство на докторанти, участие в научни и приложни 

проекти и публикувани учебници и учебни помагала – 104,5 точки. 

Отделно в материалите по конкурса са представени и участие като член на 

научен колектив във 2(два) и ръководител на 3(три) научно-изследователски проекта, 

финансирани от Фонд научни изследвания към СУ.  

Всички публикации и участия в проекти са от периода след 2014г. и 

придобиването на научното звание доцент. 

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 
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Дългогодишната преподавателска практика и многообразието от лекционни 

курсове, както и големия хорариум от часове са безспорен атестат за опита, уменията и 

компетенциите на доц. Елеонора Станчева- Тодорова като лектор и експерт в областта 

на счетоводните науки. Прави много добро впечатление стремежът към постоянно 

обновяване и усъвършенстване на преподаваната материя, което е видно и от 

участието в различни университетски проекти с методическа насоченост. 

Ангажираността на кандидата и в магистърските програми е доказателство за 

компетентност и професионализъм. 

Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

В обявения конкурс доц. Станчева-Тодорова участва с общо 23 публикации, 

разпределени както следва: 

Монографии – 2 самостоятелни на английски език, от които един основен 

хабилитационен труд; 

Доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация – 2 в съавторство; 

Студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или 

публикувани в редактирани колективни томове  - 4, от тях една в съавторство; 

Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 11, от тях в 

съавторство две публикации; 

Учебни пособия – 4, от тях едно в самостоятелно. 

Всички публикации, с изключение на една и на учебните пособия са на 

английски език. Това способства за тяхната интернационализация и добра 

цитируемост(видно от справката за цитати), както и за международната 

разпознаваемост на автора. 12 от цитатите са в издания реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация. 

Прави впечатление, че болшинството от публикациите на доц. Станчева са 

самостоятелни и са публикувани в български издания, всички вписани в Националния 

референтен списък на съвременни български научни издания с научно рецензиране. 

Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси на кандидата 
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Основните тематични направления в публикационната активност на кандидата 

могат да се систематизират в три области: 

•  на счетоводството - в т.ч. трансформациите в счетоводната 

професия, корпоративната отчетност, счетоводното образование; 

• на технологичните иновации – в т.ч приложението на нови 

иновативни методи и технологии, изкуствен интелект, големи бази данни в 

счетоводните анализи;  

• на устойчивостта -  в т.ч. отчитането на устойчивостта. 

Приносите на доц. д-р Елеонора Станчева- Тодорова за участие в конкурса за 

академичната длъжност „професор“ са дефинирани в две насоки – с научно-теоретичен 

характер и с научно приложен характер. Те напълно покриват и отговарят на 

приложените публикации. 

В духа на Индустрия 4.0 и различните по характер трансформации в 

компетенциите, функциите и значението на професията на счетоводителя са 

представени новите изисквания и нуждата от надграждане на традиционните знания в 

счетоводната професия. Доказани са и изведени на преден план новия тип 

интердисциплинарни знания и умения, които дигитализацията и средата на големите 

данни налагат. Едновременно с това се интерпретират и обосновават допълнителни 

етични и морални норми, интегрирани в новите условия на бизнес среда, управлявана 

от технологиите. 

Важен аспект в представените за рецензиране материали и много  сериозно 

предизвикателство пред професионалната гилдия, което ще доведе до промени и в 

самото преподаване на учебните дисциплини е устойчивостта, нейната отчетност и 

докладване. Отчитайки засилените и все по-сложни регулации, свързани със зелената 

таксономия в ЕС фирмите трябва бързо да се адаптират и прилагат тези нови 

стандарти. От счетоводните експерти се очаква да поемат водещата роля в този процес. 

Осветляването на този аспект в научните изследвания на доц. Станчева е със значим 

научно-приложен характер.Те присъстват в няколко от представените в конкурса 

научни публикации(2,3, 7,8 от списъка по т. 10б)  

Сериозен анализ, не само в научно-теоретичен план, но и в много голяма степен 

в научно-приложен аспект, е извършения  критичен анализ на въздействието на 
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изкуствения интелект върху счетоводната професия. Обоснована е нуждата от промяна 

в обучението на счетоводните специалисти и интегриране на изкуствения интелект и 

машинното самообучение в този процес(Публикации 2, 11 и 18 в списъка по т. 10б). 

С практико – приложен характер са и приносите в тематичното направление, 

свързано с потенциалните последици от навлизането на блокчейн технологията и 

промяната в дейността на счетоводните отдели, потенциалните проблемни области от 

гледна точка на счетоводното отчитане на операциите с криптовалути, при все още 

неясни или дори липсващи регулации и стандарти. Тези анализи дообогатяват 

практиката по обучението на бъдещите специалисти – счетоводители.    

Основни критични бележки и препоръки  

Препоръчвам засилване на публикационната активност в чужбина, увеличаване 

дела на публикациите в научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация, както и издаването на учебник във 

все по-актуалното и бързоразвиващо се направление на приложение на 

информационните в областта на счетоводния анализ.   

 

Заключение 

Доц. д-р Елеонора Станчева-Тодорова преизпълнява минималните национални 

изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“, а в съдържателен план 

тематиката и качеството на представените публикации напълно покрива областта на 

обявения конкурс. Не се откриват нерегламентирано използвани чужди изследвания и 

няма доказателства за плагиатство.   

Ето защо уверено изразявам своето положително становище по кандидатурата 

на доц. д-р Елеонора Петрова Станчева-Тодорова да заеме академичната длъжност 

„професор“ в катедра „Финанси и счетоводство“ на Стопанския факултет в СУ „Св. 

Климент Охридски“.. 

 

 

 

26 юни 2023 / София   Подпис: ………………………………..                                                              

 


